

Автономная религиозность Ивана Ильина

Научный руководитель – Самсонова Татьяна Николаевна

Шишилов Григорий Григорьевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра политологии и социологии политических процессов, Москва, Россия
E-mail: shish2412@gmail.com

Иван Александрович Ильин- русский социально-религиозный мыслитель, учёный правовед и государствовед , яркий публицист и литературный критик. На сегодняшний день , философское наследие Ивана Ильина переживают ренессанс . В нём мы находим аргументированные ответы на многие проблемные вопросы современности .

В наши дни активно продолжаются поиск национальной идеи,духовно-религиозных основ бытия России. И на мой взгляд, Иван Александрович Ильин вёс весьма весомый вклад в их формирование.

Его перу принадлежат свыше ста статей и свыше тридцати книг и брошюр. Его труды на русском языке могут быть отнесены к четырём категориям : 1)Философия и религия - «Кризис идеи субъекта в Наукоучении Фихте Старшего», «Философия Гегеля как учение о конкретности Бога и человека», том 1 : «Учение о Боге», том 2: «Учение о человеке», «Религиозный смысл философии . Три речи», «О сопротивлении злу силой»; 2)Правоведение - «Понятия права и силы . Опыт методологического анализа», «Проблема современного правосознания», «О сущности правосознания»; 3) Искусство и литература-«Основы художества. О современном искусстве», «О тьме и просветлении. Книга художественной критики. Бунин-Ремизов-Шмелёв; 4)Россика и советоведение -«Родина и мы», «Яд большевизма», «О России . Три речи».

Кроме того, следует отметить , что в 1927-1930 гг. И.А. Ильин издавал и редактировал журнал «Русский колокол», в девяти номерах которых его перу принадлежит в общей сложности около 250 страниц.

Также Ильин издал в 30-ых и в 40 годах ряд своих трудов на немецком языке : «Ich schaue ins Leben. Ein Buch der Besinnung»(Я смотрю на жизнь. Книга размышлений), «Die ewigen Grundlagen des Lebens»(Вечные основы жизни), «Wesen und Eigenart der Russischen Kultur . Drei Betrachtungen» (Характер и особенности русской культуры. Три соображения).

Будучи идейным противником советской власти был выдворен из страны и его философское наследие было забыто на долгие годы .

Лишь в 1991 году ,с распадом СССР, интерес к творчеству Ивана Ильина начал понемногу возрождаться .

На сегодняшний день интерес к его идейному наследию русского мыслителя велик. Ильиным интересуются не только в профессиональной среде ,но и в среде обычных граждан . Философское достояние И.А. Ильина велико и многогранно : от тем веры , любви , свободы до философии Фихте, Гегеля , Руссо.

На мой взгляд особый интерес, на сегодня , имеет тема автономной религиозности:

“Религиозная “синергия” предполагает в человеке духовную “автономию”; конечно, не в том смысле , чтобы он сам выдумал себе “закон” помимо Бога и откровения, но в смысле способности, духовного права и духовного призвания-из глубины вынуть гласу Божию узнать Его в Его божественности и свободно вместить Его себе в идеал в закон :обратиться к Богу горением своего сердца.”(Ильин И.А.,2006,С.47-48)

Актуальность данной темы видна не вооружённым глазом . Современная ситуация , ситуация нам наглядно показывающая насколько региоизность утратила свою автономность и стала гетераномной ,неестественной и ложной, доказывает это со всей очевидностью .

Цель моей работы: Показать суть автономной религиозности , то как её понимал И.А.Ильин .

Среди исследователей творческого наследия великого русского мыслителя следует отметить Юрия Трофимовича Лисицу. Благодаря его многочисленным исследовательским усилиям, в настоящее время в России издано существенное число философских работ русского философа , позволяющих раскрыть его многогранный талант современному читателю. Надо сказать, что данный автор отмечает присутствие у отечественного мыслителя индивидуального направления познания реальности, своей, не похожей ни на что методики научного исследования.

Также одним из самых ярких исследователей творчества русского мыслителя является Игорь Иванович Евлампиев. Размышляя о русском мыслителе, Евлампиев отрицает, что И. А. Ильин все время своей жизни развивал православную философию. По утверждению автора, труды отечественного ученого «однозначно разоблачают легенду об И. А. Ильине - православном философе, мыслителе почвеннического направления. За этой легендой мы видим очень богатую и сложную фигуру, видим яростного приверженца западной философской традиции, западной культуры, западного политического либерализма; видим человека, пережившего тяжелую жизненную трагедию, связанную с трагедией народа, с трагедией всей европейской цивилизации, и обретшего опору только в системе традиционных ценностей, потребовавших отречения от многого в своем творческом прошлом»

В частности, давая комментарии к книге «Философия Гегеля как учение о конкретности Бога и человека», И. И. Евлампиев считает ее наивысшей точкой философского потенциала И. А. Ильина, в которой мыслителю удалось показать человека как лучшее творение Бога и пересечение трагедий всемирной истории.

В своём докладе мне бы хотелось проанализировать понятие автономной региоизности, показать и доказать её значение в жизни каждого верующего человека .

Таким образом , мы можем составить представление о том как И.А. Ильин понимал религиозную автономность. По мнению Ивана Ильина , автономная религиозность заключается в следующем :

1. Человек должен свободно и искренне искать Бога;
2. А найдя Бога, внять его гласу , познать его;
3. Вняв его гласу,познав его мудрость искренне и свободно, человек обращается горением своим сердцем к Богу , обретает автономную региоизность-веру .

В дальнейшем важно восстановить интерес к религиозной философии и духовно-религиозному воспитанию . Ибо как сам писал Иван Александрович Ильин в одной из основных своих работ, “Путь духовного обновления”:

“человек без веры вообще не может жить; ибо вера есть не что иное, как главное и ведущее тяготение человека, определяющее его жизнь, его воззрения, его стремления и поступки.”(Ильин И.А.,2006,С.90)

Список литературы :

Ильин И.А. Религиозный смысл философии. - М: АСТ, 2006

Ильин И.А. Аксиомы религиозного опыта. - Минск: Харвест, 2006

7 воззрений философа Ивана Ильина // <http://russian7.ru> URL: <http://russian7.ru/post/7-vozzrenij-filosofa-ivana-ilina/> (дата обращения: 09.03.2017).

Наследие И. А. Ильина и современность // <http://www.vrns.ru> URL: <http://www.vrns.ru>

[ru/analytics/1859/#.WMFMuDuLTIV](http://www.vrnns.ru/analytics/1859/#.WMFMuDuLTIV) (дата обращения: 09.03.2017).

Источники и литература

- 1) Ильин И.А. Религиозный смысл философии. - М: АСТ, 2006
- 2) Ильин И.А. Аксиомы религиозного опыта. - Минск: Харвест, 2006
- 3) 7 воззрений философа Ивана Ильина // <http://russian7.ru> URL: <http://russian7.ru/post/7-vozzrenij-filosofa-ivana-ilina/> (дата обращения: 09.03.2017).
- 4) Наследие И. А. Ильина и современность // <http://www.vrnns.ru> URL: <http://www.vrnns.ru/analytics/1859/#.WMFMuDuLTIV> (дата обращения: 09.03.2017).